

# 爷爷的步步高

■朱睿

记得小时候，爷爷最喜欢的音乐就是《步步高》。

爷爷说他和这首曲子结缘于六十余年前，那是1951年四五月份的沈阳北陵公园。那时爷爷是抗美援朝的兵，需要经常回国到沈阳办事，有时因为办手续要等几天，就有了空闲时间。有一天去了北陵公园，一进公园门，就被美丽的世界震惊了！爷爷是刚从战火纷飞的战场回来的，满脑子还是朝鲜每个山头每个村庄绵延不绝的火光，耳朵里还响着敌机轰鸣、炸弹爆炸声，却见眼前公园春明景和，人潮如织的景象，怎不令人慨然？

沿湖绿柳依依，波平如镜，湖中的游船装满了大人小孩的欢笑，忽然听到从不知哪里的大喇叭传出的音乐，就是《步步高》。那优美流畅的曲调与当时的情境竟如此契合，因此他至今难忘。

后来，我刚上大学的时候，发给父母一段日常视频，之后父母又拿给爷爷看，爷爷感觉很神奇，高兴之余决定学习电脑，当时他已年近八旬。爷爷说一定要把电脑学会，因为他要寻找抗美援朝时关系最好的一位四川战友：姓杨，比爷爷小四五岁。

没想到，几十年一直惦念

于心的这份感情让爷爷克服了眼花手抖，精力不够等身体问题，待他终于将电脑应用自如后，立即将这个愿望从网上的“漂流瓶”发布了出去，我也发动了大学里四川当地同学进行助力。不到一周的时间就收到了全国很多网友热情的回复与鼓励，在确定了事情的真实性后，一场有意义的“寻人接力”毫不声张却紧张有序地展开了。

历时一个多月，他们老哥俩终于通上了电话，爷爷兴奋极了，当知道杨爷爷在大山里面住，生活条件不如他的时候，他马上先行将路费打到对方账户，希望双方能够早日见面。

这一天终于来了！杨爷爷精神矍铄，脸放红光，声音很洪亮，他说原来从山腰绕山路挑水吃，后来用上了自来水，“看着喷涌而出哗哗流动的水，感觉那根本不是水，那就是蜜！谁最好？共产党最好！和平最好！”爷爷拉着杨爷爷的手抚今追昔，忆苦思甜，激动之余还唱起了《我是一个兵》《中国人民志愿军战歌》，铿锵的旋律响起，他们颤巍巍、不太标准的发音却充满了力量，这让在场所有人无不动容。

如今，爷爷已九十高龄，还是喜欢听《步步高》这首曲子，我也理解了爷爷是个兵的骄傲、自豪及对我们这个时代殷切的期望与深切的感念。

# 外婆的枣树不在了

■姜民

外婆曾是十里八乡远近闻名的大美女，年轻时个子高挑，虽已至耄耋之年，浑身上下却依然透着一股秀外慧中的气质。正因为她个子高挑，所以年老了，腰就弯了。但是，她永远是我心中那个身材硬朗，声音响亮，性格开朗的外婆。

听母亲说，外婆出生于解放前的一户自耕农人家，是家中的大女儿。由于当时的家境还算殷实，因此外婆从小就接受着良好的家庭教育。外婆十八岁那年，正是上世纪四十年代初，就在那一年，外婆认识了外公，那个未来与她相濡以沫了六十多年的男人。解放前，年轻人自由婚姻是不可能的，那一年，媒人做媒说的是外婆的妹妹。外公的父亲却认定了姐姐——我的外婆。从此，两人便开始了清贫却不失幸福的生活。

从我记事起，外婆家的一切就很简陋，一栋低矮土坯房，三扇窗，门口有个小坪，一口老地灶，一张八仙桌……我依稀记得只有这些不值什么价值的物件。只是她家门口右边有八棵枣树，其中最特别的是两棵并蒂的枣树，会结小香肠般长枣；正门口有两棵梨树、两棵李树，房左边有三棵桃树，都是儿时的我心中的牵挂。儿时去外婆家，外婆总会一边和我讲一些她年轻时的所见所闻，一边准备一顿可口饭菜，而外公则会在一旁默默地修着农具。在与外婆的交流中，可以感觉到她有一种不同于其他农村妇女的涵养和思想，而这种涵养和思想所涵盖的人生态度和价值观，使我的人生在日后的潜移默化中也受到了影响。

有一年夏天，我四五岁的样子，天突然暴风雨，把我心爱的长枣刮落了一地。外婆给我戴上斗笠，披上一块塑料布当斗篷后，我提着竹篮，小手轻轻松松地就捡了两篮子长枣。外婆则在屋檐下乐呵呵地看着我。然后，外婆烧水帮我洗澡洗衣，又烧了葱姜水

给我喝。数十年后，即使外婆不在了，这些依然保留在我记忆中。后来，我读了大学，一位老师告诉我，一个人的素质，与他所拥有的学历、金钱和权利都无关，真正影响他一生的，是他的家庭教育。或许这位老师说的没错，从外婆身上，我能看到，少时良好的家庭教育的确影响了她一辈子的品格、行为，尽管她身处农村，无法阅尽世间繁华，却依然保持着年轻时那颗积极乐观的心，努力地生活着。

上个世纪九十年代末，外公离开了外婆。离世前，外公都在地里劳动。外婆后来对我们说，之前的六十多年一直是外公在照顾她，她很满足与外公在一起的这一段幸福时光。外公出殡那天，一直坚强的外婆也像其他人一样号啕大哭，我们只是用毛巾轻轻地拭去她眼角的泪痕。后来，有人问外婆，这一辈子过得幸福吗？外婆说她很幸福，因为外公一直对她很好，他们从来没有红过脸，拌过嘴，这就足够了。

外公离开的那些年，外婆还是像以前那样平静地生活着，但她身体每况愈下，视力越来越差；背也越来越驼，下地行走，只能靠一条四脚板凳保持平衡，话也越来越少了。子女们总希望外婆能搬出老房子与他们同住，但外婆不愿意，她依然愿意坚守着那几间几经修缮的老平房，只为守护那些封存记忆。在二十一世纪初，外婆永远地离开了我们。

我已经好多年因为各种各样的原因，没有回老家了。今年过年的时候，舅舅姨妈们的家族群里发了许多全家福照片，有分成几代人照相的，那些表姊妹的儿孙几乎都不认识。他们的房子都是一溜的砖瓦房，小洋楼。他们都买了汽车，照相的时候，喜气洋洋。

我问，外婆的枣树还在吗？舅舅说，没有在了，但是我们又种了枣树。至今看到枣树，我就想起了我的外婆……

# 卖冰凉粉的高中女生

■胡剑英

我们这个社区银行常搞促销活，或看电影，或做爆米花，这次是自制冰凉粉。虽已立秋，暑热不退，吸引了一些报名者。

我们也是头次做冰凉粉，步骤简单，按比例调和粉，放进冰箱，再加溶解的白糖、花生碎、葡萄干即可享用。

比起外面买的手工冰凉粉，我们觉得还是没有那个味，所以我在晚七点下班后，特意在允许摆地摊的那条街上停留，那里有个卖冰凉粉的女孩。

我要了一碗，先凉爽一下，也好开口向人家讨教。我问那个女孩，怎么我自己调弄的冰凉粉没这么好吃？见女孩的妈妈有点警惕地看着我，我忙解释道，放心，我不是要学这个抢你生意，实在是单位上开展活动，我学会了，还得教顾客呢。

女孩笑了，说，很简单，你接自来水烧沸不行，得用桶装饮用水，在冰凉粉上若浇点牛奶，人口味道更

润滑，香甜。

相比过去的长沙小吃刮凉粉，如今兴起的冰凉粉，5元一碗，品尝的人也不少，女孩高兴地对她妈妈讲，下学期学费不要您掏腰包了。

我还想取点经，自己的儿子和这个女孩也差不多大，便问：你这妹子不错，勤工俭学啊？

“嘻，本来这个月底开学后要进高二的，她自己自愿留级！说是从乡里考到这个重点学校，才知道山外有山！学习吃力，跟不上人家，说是一切不过从头再来。拿这宝贝女儿没办法，对她一个人出来摆摊卖冰凉粉不放心，下班后我陪她出摊。”

“谢谢老妈，谢谢老师！”女孩子调皮地向她妈妈鞠躬，长发倾泻下来：“感谢您教我做冰凉粉。哈哈，今天我也成这位叔叔的老师了！”

骑上电动车回家，心里不再急躁，我有信心做好冰凉粉了。一弯新月升起来，娉娉婷婷，清新可爱，谁摇小团扇，清风蝉鸣淡白……卖冰凉粉的女孩，你回家后打开课本了吧？

# 我与父亲合影

■唐晓星

父亲生日那天，我问他想要什么礼物，他说现在什么都不缺，你下班早点回来，我俩一起合个影。

不知不觉，父亲今年六十多了。从我懂事起，每年他过生日，我都要与他合影。他每次拍照的时候，都不要我开美颜，说把自己最真实的一面展现出来。他头发秃顶，脸上布满皱纹，一双眼睛略显深邃。他不会摆造型，站就是站，坐就是坐，穿着也很朴素，拍出来的照片没加任何修饰，也是我唯一不加修饰的照片。

记忆中第一次与父亲合影，是我八岁时，那几张黑白照至今还保存着。照片中的我还有几份羞涩。那时父母分居，父亲带我在他单位玩了一个月，送我回去的时候，他说拍个照做个留念。他特意到照像馆请最好的摄影师，共拍了三张，一张将我搂在怀里，一张将手搭在我肩上，一张手牵着我。那时他很年轻，是个文化干部，扣子扣得整整齐齐。我靠在他身上，脑袋倾斜，嘴角微微上扬，露出一侧酒窝。他笑得从容淡定。拍完后，他说这是我所有照片中最清纯的几张。

不久父亲调回工作，只带了这几张照片。他说一个人在外地值班，晚上睡不着，看看这些照片，这一夜就过去了。这次回来，看到照片中的人突然长这么高，都快不认识了。他说说着说着就哽咽了。

就这样，我与父亲约定，每年都要拍一些合影，记录我们成长中的变化。为此他特意买了个相机，上个电池上个胶卷便可使

用，拍完后将底片放照像馆里去洗，三到五天就可出照片。有一阵子，他对这个相机爱不释手，到处拍照，拍隔壁王大叔种的花草，拍楼下李大妈养的鸡鸭，拍张姨逗逗孙儿的情景，拍完后便将照片洗出来分给他们，虽然拍得不专业，但也得到了他们的一致好评。只是没多久这个相机就坏了，保存下来的照片大多数都是别人的，我与父亲的却是寥寥无几。

后来，我考上了大学，父亲送我到学校门口，他说来张合影。那时的他人到中年，多了几份生活上的压力，略显疲惫。我站在他的身边，已经与他并肩高了。他的头发稀疏，里面还夹少许白发，被岁月雕刻的脸变得沧桑，眼睛也有些浑浊。我转过身给他整理好衣领，挽着他的手，摆着剪刀的手式，他站得笔直，穿着中山装，示意要将大学的名字拍进去，还要将他拍得年轻些。拍照的师傅笑着说：你父亲真幽默。拍完后，他很是满意，将照片叠好放进口袋里。他说有了这张照片，没人再敢说“生女不如男”了。

几年后，手机全自带摄像头，操作简单又方便。一次，他将手机举过头顶，咔嚓一声，父女同框。他脸上的瑕疵拍的一目了然，皮肤黯淡，胡子拉碴，眼角细纹清晰可见。我也被拍得素面朝天。他还将照片发到朋友圈，配文：自然美。居然获得近百个点赞。

从此以后，我一直都保存着与他合影的照片，没事与他一起翻翻，发现点点滴滴的变化，也是满满的回忆。正是有了这些照片，见证了他对我的陪伴，让我走过人生最幸福的一段路程。